

SU CRIPCIÓNES:
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCION TELEGRAFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
penciales y en las principales
Agencias.

Interesantísimo

para los anunciantes

Segun la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

TONICO-JEREZ

Vino especial

Para enfermos y convalecientes

De venta, en las principales Farmacias

DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

A. Deleyto & C.

Jerez de la Frontera.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Es la casa que vende más barato y ahora por ser FINAL DE TEMPORADA se expenden géneros de confianza A PRECIOS CASI DE BALDE.

Quien quiera comprar BUENO, BONITO y BARATO acuda sin demora á visitar los

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Se acaban de recibir

Trajes de baño para Señora; preciosos modelos á 6 pesetas.

Con la opinión

Moret-Silvela

(De El Día.)

El mismo deplorable efecto que produjo en el campo conservador el meeting de Burgos, acaba de reproducirse de manera más acentuada, si cabe, dentro de las filas ministeriales, á consecuencia del de Zaragoza.

La prensa adicta al Sr. Cánovas del Castillo comprende cómo la opinión despierta al grito de guerra lanzado desde la ciudad castellana y desde la ciudad aragonesa, y recoge y reconcentra en un solo haz los odios y rencores del presidente del Consejo y los arroja sobre los dos ilustres prohombres que han tenido el atrevimiento de exponer al país las negruras del presente y los peligros gravísimos que entraña la permanencia de aquél al frente de los negocios públicos.

Ni había esperar otra cosa de los usufructuarios del Presupuesto, ó sea de los elementos que, careciendo de ideas y de pensamientos de Gobierno, consideran al Estado ruina inagotable de brutales apetitos y fuentes riquísimas de insaciables concupiscencias.

Cuando cada uno por su camino, los señores Moret y Silvela aplican respectivamente su elocuencia á demoler una situación que solo se distingue por sus crasos errores, por sus vengonzosas debilidades, no ya únicamente en los pavorosos problemas antillanos, sino en todos los órdenes de la vida nacional, claro es que los periódicos de casa y boca del jefe ilustre de los conservadores, no habían de desbordarse en alabanzas de ellos, ni siquiera en rendirles el tributo de consideración y respeto que merece el talento, y que en todo caso corresponde al leal adversario que lucha en campo abierto con las armas de la razón y del buen sentido.

La pasión y el despecho en circunstancias tales, se manifiestan con mayor furia cuanto más profunda es la herida que se recibe y más grande es el desastre que se causa en

quienes se creyeron invulnerables en su omnipotente soberbia.

Hay, pues, que compadecer al partido conservador con aquella conmiseración y aquella caridad cristiana que inspira un enfermo grave resistiéndose á morir y que en su triste agonía batalla por alargar su existencia.

Estan hermosa ésta cuando se desenvuelve en un ambiente de poder, lujo y comodidades! La verdad es que eso de disponer de las vidas y haciendas de todo un pueblo, teniendo detrás una mayoría parlamentaria sumisa y obediente, dispuesta á declarar *urbi et orbi* que todo marcha como sobre seda, deb: ser cosa sabrosísima y digna de *conserverse* el mayor tiempo posible.

¿Cómo han de perdonar los satélites de Cánovas del Castillo á los estadistas insignes que le fastigan con la elocuencia y con la sinceridad de sus discursos?

¿Cómo no tratan de neutralizar los amargores que sienten en el paladar con los meetings de Burgos y de Zaragoza, procurando ridiculizar y poner en solfa los argumentos contundentes del exministro conservador y los del exministro demócrata?

Lo malo para ellos, para los amigos del jefe del actual Gobierno, es que mientras más hondo es el enojo de que se sienten poseídos en razón de la actitud de sus adversarios, más se divorcian del país, porque significa y demuestra que los señores Moret y Silvela, cumplidamente interpretan las aspiraciones y el sentimiento nacional en las circunstancias presentes.

Hace pocos meses, cuando el Sr. Moret habló en Granada aconsejando según se dijo entonces, la necesidad de no entorpecer la política del Gobierno en tanto no se viera el resultado de las reformas publicadas en la *Gaceta*, el ministro de Estado era para *La Epoca*, *El Nacional* y *El Estándarte*, orador in comparable y eminentísimo hombre de Estado único en el partido liberal capaz, por su grande ilustración y por su alto sentido político, de comprender y solucionar los problemas de actualidad.

Al mismo Sr. Silvela, objeto hoy de africanos odios, cuando esos mismos periódicos creían que aun pudiera entrar en arreglos y volver al seno de la comunión canovista, le llamaban ilustre y conspicuo y le aplicaban otros abjetivos no menos gratos al oído.

Ahora ya es otra cosa: ahora ni éste ni aquél valen ni representan nada, y hasta los que les prodigaron el incienso de la adulación, les llaman *imbéciles*.

Afortunadamente las gentes no han perdido la memoria y saben á qué atenerse respecto del juego ministerial y el país distingue á maravilla las cartas.

Por eso, mientras la prensa conservadora se desborda en críticas injustas y apasionadas contra los que denuncian las torpezas del canovismo, los adversarios de estas cosechan abundantes y merecidos aplausos de la opinión pública, con la que se identifica interpretándola por manera admirable.

Ecos de Cuba

Impresiones

Madrid 21.

Ayer mismo, en conferencia particular con un periodista, insistía el Sr. Cánovas en sus impresiones optimistas respecto de la campaña de Cuba, que, según dijo no tenía que rectificar.

El Sr. Cánovas es como aquel ciudadano que, al acercarse á dos que estaban discutiendo, y preguntándole uno ¿usted que opina?, replicó: «Yo, lo contrario; ¿de qué se trata?» Costumbre que le valió el apodo de «Caballero de la contrarie».

Vienen pesimistas la mayor parte de las cartas que trae el correo; desagradables en extremo son los telegramas recientemente publicados por la prensa; desdichadas las impresiones que traen los que de allí vienen, y los mismos telegramas oficia-

les revelan aplazamiento y malestar, y en vista de todo eso sienten optimismos el Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

¿Qué sucederá con las relaciones internacionales cuando en ese punto se limita á decir que no sabe nada y no se atreve á declararse optimista!

A pesar de la severa censura que hoy en la Habana, la prensa de aquella capital, con las cartas de sus corresponsales, demuestra que es punto menos que imposible viajar por las líneas férreas, continuamente cortadas, cuyos cortes empezaban ya á 25 kilómetros de la Habana.

Se habla también en esas correspondencias como cosa corriente y sabida de las partidas de la costa Sur de Pinar del Río, que envían convoyes y auxilios á las partidas de las lomas, teniendo lugar numerosos encuentros y habiendo de usar de la artillería el general Fuentes, resistiendo las partidas en las lomas.

Todo esto en la provincia *provincia* de Pinar del Río, en donde, según telegrama oficial recibido ayer, en tres días de operaciones se han hecho 27 muertos al enemigo y se le han cogido 10.000 cartuchos y dos cañones.

¿No resulta un sereno sangriento que los misas que dan esas noticias afirman que aquello está pacificado, y que se trata sólo de ajustes propios del término de una guerra civil?

No es posible que inspiren confianza autoridades y Gobiernos que así proceden, que de tal manera demuestran su propósito de ocultar la verdad al país en asuntos privativos de su gestión, y que en los internacionales alegan de continuo una ignorancia que revela escaso celo por los intereses confiados á su custodia.

No se organiza la campaña en Oriente; no se envían allí las fuerzas anunciadas; se mantiene en provincias occidentales la lucha, y no se puede viajar por las líneas férreas mas que con extraordinarias precauciones y continuas suspensiones, y este cuadro, amén de la destrucción de la riqueza y del estado económico que allí existe, produce optimismos en el ánimo del Sr. Cánovas del Castillo.

Moret en Zaragoza

El banquete

Para despedir honrosamente al señor Moret, los liberales de Zaragoza celebraron el martes un banquete en el *Hotel Universo*, al que asistieron 260 comensales.

Presidió, como es natural, el Sr. Moret, teniendo á su derecha al marqués de la Vega de Armijo y á D. Alberto Aguilera, y á su izquierda al marqués de Ayerbe y conde de Romanones.

Reinó la mayor animación y la más perfecta armonía.

Los brindis

Al destaparse el *Champagne*, el Sr. Sainz Baranda, presidente de la Junta directiva del partido liberal de Zaragoza, dirigió algunas palabras al auditorio como organizador de la fiesta, y seguidamente se levantó á brindar el señor Conde de Romanones.

Empezó por manifestar que no tenía otra representación en aquel acto más que la de ser amigo entusiasta de Moret y encarnizado enemigo de los conservadores. Pero—añade—al respirar esta atmósfera de sincero entusiasmo político que contrasta con la indiferencia de todas partes, acuden á los labios palabras ardientes para atacar al Gobierno.

El partido liberal dejó el Poder con desprendimiento notabilísimo, ha pedido á tiempo y sabrá obtenerlo por su energía y por su patriotismo.

La tregua del partido liberal con el conservador, está rota por los motivos que el Sr. Moret ha expuesto elocuentemente. Todos vemos que el Gobierno no se inspira en el bien del país, y todo lo pone á sus intereses personales.

Al frente de los destinos de España, y en momentos críticos para ésta, están hombres de escasa ó nula significación; medianas capacidades, verdaderos cerros colocados á la izquierda del Sr. Cánovas.

Estos constituyen el Gobierno que es llamado en el argot político un *ministerio de negocios*.

«Se les llama así—añade—porque esos ministros en su camino no han perdido un instante en los negocios de barcos, diques, empréstito, sal, consumos y otros de igual índole.

Y ante España angustiada que tiene en Cuba crecida la guerra, ellos están tranquilos...

«Hasta—dice—un análisis de la gestión de algunos ministros, pero para hacerlo tendría que empezar por un hijo de esta tierra, y no quiero, por respeto á vosotros, atacar al ausente.

«Pero sería de un efecto curioso trazar las *Vidas paralelas* de dos aragoneses, ambos conservadores, preguntando por qué extraño camino se llega la fortuna en política.

«Uno era un varón esclarecido, insigne jurista, consultado, eminente pensador, modelo de honradez, dedicado á los trabajos del bufete y á las soledades de sus libros. Ya habréis comprendido que aludo al señor baron de Mora.

«Era el otro un mercader de mayor ó menor importancia, conocedor de dos únicos libros *El Mayor* y *El Diario*; rico en dinero, pobre, quizá, en escrúpulos.

«Este último fué, sin embargo, ministro. Murio el primero sin merced siquiera los altos virtuosos á que le hacían acreedor sus eminentes virtudes.»

Este enérgico paralelo arrancó nutridísimos aplausos, así como las severas censuras al actual ministro de Ultramar, el más profundo regocijo.

Decía ayer el Sr. Moret—añadió—que los tiempos cambian y que los ideales de la libertad parecían perder fuerza. ¿Como no sentir desfallecimientos por los ideales de la libertad si éstos han sido prostituidos por los conservadores! ¿Cómo creer en la eficacia del sufragio universal, fuente de todo derecho, al ver el pueblo cómo se ahoga su soberanía voluntad en Bibao con la fuerza bruta inconsciente, y en Zaragoza con los votos, más inconsciente, de la Comisión permanente!

Después de este párrafo el orador saluda á la juventud liberal diciendo:

«Tu tiempo no ha llegado todavía; pero está muy próximo.»

Al cumplir la mayoría de edad el Rey Alfonso XIII, realzará su misión echándose en brazos de los demócratas. El nuevo reinado necesitará partidos nuevos, partidos vigorosos que se inspiren en las corrientes modernas para preparar á la dinastía un glorioso porvenir.

Termina brindando por la prensa de Zaragoza, y sobre todo por el partido liberal zaragozano, cuya alteza de miras, cuya unidad, energía y entusiasmo hácenle modelo digno de ser imitado por todos los pueblos de España.

Seguidamente el Sr. Ariño se asocia en representación de Teruel, á la protesta de los liberales de Zaragoza contra el acuerdo de la comisión provincial sobre incompatibilidad de concejales, y pide ayuda contra el caciquismo del marqués de Lema.

El Sr. Fuentes—representante de Huesca por ausencia del Sr. Camo—hace la apología de los liberales de los pueblos aragoneses, diciendo que son demasiado grandes para caber en la mano de un cacique pequeño.

Habla luego el Sr. Pueyo, representante de Calatayud, y dice que el partido liberal prescindirá de la forma de Gobierno cuando el bienestar de la Patria lo exija. (Grandes aplausos).

El conde de Espes recoge la alusión hecha por el conde de Romanones al barón de Mora, su padre, y declara que la única prueba que recibió ante el cadáver del ilustre juriscónsulto, fué una carta del Sr. Moret, entretanto que sus amigos políticos le dejaron abandonado. Termina brindando por el Sr. Moret, diputado vitalicio por Zaragoza.

D. Alberto Aguilera pronuncia una elocuentísimo brindis, en el cual saluda entusiastamente á los liberales de Zaragoza.

El marqués de la Vega de Armijo, en un hermoso discurso, declara que la libertad salvará á España de sus conflictos.

En medio de la mayor expectación se levanta el Sr. Moret, que empieza su brindis saludando á sus correligionarios, á la Reina Regente y al Rey niño «á quien—dice—no verá cuando llegue á continuar desde el trono el excelente reinado de su augusto padre.»

Dedica luego periódicos llenos de ternura á la mujer aragonesa—aludiendo á las damas que están en la galería del comedor,—y recuerda que ayer oyó decir á un hombre del pueblo: «Dadnos la paz.»

Dice que ofrece trabajar por elle; y que mientras llega, aplaude á los soldados que luchan en Cuba en representación de la Patria. (Los concurrentes vitorean á España y al Sr. Moret.

Incidente desagradable

Al salir del banquete el inspector de policía que había asistido á él, como delegado del gobernador, se permitió comentar en tono de censura, los conceptos en su discurso por el señor conde de Romanones.

Contestando al delegado un concejal fusionista de Zaragoza.

La cuestión se agría é intervienen en ella varios comensales. Se pierde algun puñetazo y suenan gritos, y el escándalo es general.

Al salir á la calle los concurrentes al banquete aumenta el escándalo.

El delegado, temiendo una agresión, se rodea de policía secreta, y ésta saca los revolvers.

En los asistentes al banquete se produce una gran indignación ante el temor de ser víctimas de un atropello por parte de la autoridad.

Cuando mayor es el tumulto, el señor Aguilera se abre paso entre la multitud y se impone á todos.

El exministro de la Gobernación censura al delegado por sacar las armas, logrando dominar el tumulto.

Entre tanto y ya enterado de lo que allí pasaba, acude presuroso el señor conde de Romanones.

El delegado, creyendo que todo se ha concluido pretende irse, pero el conde de Romanones le increpa duramente. Le sujetan varios amigos y al propio tiempo gritan: «¡Aquí estamos todos!»

Se consigue con grandes esfuerzos separar de

allí al señor conde de Romanones y lo suben á un coche. Cuando este arranca, resuena una ovación estruendosa. La calle está llena.

Se oyeron vivas á Romanones y mueras á Castellano.

El incidente produce gran agitación, y se discuten con acaloramiento sus detalles.

Los conservadores muéstranse irritadísimos, y sus prohombres se han reunido.

Antes de marchar los expedicionarios liberales, se improvisó una nueva reunión en el Círculo, en la cual se pronunciaron muchos discursos, recomendando la prudencia.

El conde de Romanones pronuncia una arenga veheméntísima, diciendo que los conservadores son de los que acuden á los incendios, no para salvar á las víctimas, sino para recoger los despojos. El conde de Romanones se ha granjeado grandes simpatías en Zaragoza.

Los liberales han pedido, en obsequio á la tranquilidad, que no fuese el delegado á la estación. Fué el gobernador interino.

La noticia en Madrid

Dice *El Imparcial* en su número del 21 del corriente:

«Aparte de los despachos oficiales que llegaron á Gobernación y de una extensa conferencia telegráfica que celebró con el Sr. Cos-Gayón el gobernador civil de Zaragoza, á las ocho de la noche, la primera noticia llegó á Madrid, transmitida por teléfono desde Barcelona.

Circuló con la rapidez del rayo. En los Jardines del Buen Retiro, en el Casino y en los demás círculos, se comentaba de mil modos lo ocurrido en el banquete de Moret, celebrado en el Hotel del Universo, de Zaragoza.

Unos decían que el altercado lo suscitó el delegado de policía D. Weldo López en el momento en que el señor conde de Romanones se permitía decir en su brindis que la moralidad del ministro Sr. Castellano era muy discutible, y añadían que al terminar este párrafo de su discurso hubo de decirle el jefe de policía que como representante allí del gobierno no podía permitir que se faltara á un ministro de la corona.

La contestación del conde debió ser poco satisfactoria á los deseos del delegado, cuando dicese que éste sacó un revolver después de repetir las frases que determinaron la amenazadora actitud del Sr. Lopez.

Otra de las versiones decía que rodó por el suelo un bastón con borlas en el momento del tumulto, y no faltó quien exagerara el suceso en términos que se contaran algunos heridos y se hablara de prisiones preventivas.

Cos-Gayón en la Huerta

El ministro de la Gobernación estuvo en la Huerta en las primeras horas de la noche y algo debió llegar á oídos de los demás ministros porque entre once y doce de la noche la animación en el domicilio del Sr. Cánovas era mayor que de costumbre.

Estuvieron los ministros de la Gobernación, Fomento, Gracia y Justicia, Guerra, el presidente del Senado, el gobernador y el alcalde de Madrid, el vizconde de Iruete y otros muchos conservadores de gran significación.

La conversación giró durante toda la noche al rededor de los comentarios y de las suposiciones que se hibieron al conocer lo sucedido en Zaragoza.

Casos y cosas

Una judiada

En Polonia hay costumbre entre las familias judías de recibir á su mesa ciertos días del año á correligionarios pobres. Un banquero de Vilna tenía por eso á comer á dos mendigos judíos de la ciudad.

En Polonia, como en todos los países donde el israelita no se ha emancipado completamente, y donde no puede dar gran expansión exterior á su fortuna el lujo de la casa es á veces inaudito.

Uno de los invitados pobres, que vigilaba á su camarada, advirtió que éste acababa de hacer de aparecer entre sus botas, al fin de la comida, un magnífico cubierto de plata.

Este hecho le disgustó mucho, porque era precisamente lo que él tenía intención de hacer.

De repente una inspiración del génio cruzó por su mente.

En el instante de levantarse todos de la mesa: —Señor y señora—dijo dirigiéndose al dueño y á la dueña de la casa—permittedme, para daros las gracias, que haga un pequeño escamoteo que di vertería á esta sociedad.

—¡Muy bien!—dijeron los convidados.

—Ved este cubierto de plata; le coloco aquí, delante de vosotros, en mis botas. ¿Lo habeis observado bien, no es esto?

—¡Sí!

—Pues bien. ¡Schumli! ¡Schumli! ¡Pasal!

E hizo con el brazo un movimiento rápido.

—El cubierto ha pasado ya á las botas de mi compañero. Comprobado.

Y los convidados se precipitan y hallan el otro cubierto en las botas de su camarada.

Después de los aplausos, el prestigiatador saludó y abandonó el comedor, llevándose el cubierto que ambicionaba.

El abate Kneipp

No hay duda que, de cincuenta años á esta parte, pocos han gozado de una popularidad comparable á la de este humilde cura de aldea, del abate Kneipp, muerto recientemente en Alemania.

El mismo Raspail, cuyo recuerdo sobrevive aún en la veneración popular, no gozó jamás en Francia de semejante prestigio.

Nada menos que por millones cuéntanse los enfermos de todas clases y de todas categorías que desde hace más de quince años han ido en peregrinación á Woerishofen, donde el abate Kneipp ejercía su doble sacerdocio de pastor de almas y de sanador de los cuerpos. A menudo faltaba pues to en la pequeña villa bávara, mal surtida para alojar á una tan formidable afluencia de gente, y se veía á banqueros acaudalados, á príncipes y princesas, á altos dignatarios de la iglesia y del ejército dormir en los vagones ó acampar en mitad del campo, al lado de pobres aldeanos, con los cuales compartían las esperanzas y la fé en el poder casi sobrenatural del hombre que Alemania entera había llegado á considerar poco menos que como un taumaturgo.

Y no obstante, nada existe de milagroso, nada que atribuirse pueda á hechicería, en el método que el abate Kneipp ni tan solo ha inventado, pero cuya notoriedad y el éxito y gloria que ha alcanzado correspondiente de hecho. El tratamiento por medio del agua fría, cuyas virtudes galvanizadoras (siempre que se use con la debida prudencia) son innegables, es antiguo ya y ha sido aplicado en todos los países. El abate Kneipp no hizo más que rodearlo de una *mise en scène* de naturaleza apropiada para dar mayor fuerza al sortilejo, toda vez que es probable que la originalidad paradójica de la obligación que imponía á su clientela de andar con los pies desnudos sobre la hierba mojada por el rocío pudiese contribuir en gran manera á aumentar la eficacia de las duchas cerca de los espíritus crédulos é hipnotizables.

Añadid á esto un régimen severo, el cambio de atmósfera,—que si nos atenemos á la opinión del doctor inglés Robinson, bastaría muchas veces por sí solo para triunfar de la neurastenia—el ejercicio al aire libre y un poco de esta prepotente sugestión que ocupa un lugar principal en todas las «terapias», aun en las que ninguna virtud curativa tiene, y os explicaréis la multitud de curaciones verdaderamente extraordinarias realizadas en Woerishofen y que causaban estupefacción en los médicos, cuando no excitaban su envidia.

Precisamente el abate Kneipp reunía todas las condiciones necesarias para desempeñar el papel que se había impuesto. Aquel «vidente» que era á la vez que un apóstol un magnetizador, tenía por un privilegio de la naturaleza el don del diagnóstico, al cual ninguna enseñanza podría suplir, siendo como fué en todo tiempo la Medicina un arte ó menos que una ciencia. Poseía además el precioso poder de inspirar confianza al enfermo y de inocularle por la magia secreta de la voz y de la mirada la voluntad de curar. *Natura medicatrix* hacia el resto.

Por lo demás, el abate Kneipp estaba dotado de la gran fuerza de la sinceridad. Creía firmemente en la excelencia de su método, que había sido el primero de experimentar en su propia persona. En su juventud se había curado de este modo una tisis incipiente, deduciendo lógicamente la consecuencia de que el agua fría era una panacea universal, el remedio específico de todos los males.

Tal vez esto era ir demasiado lejos; pero los felices resultados obtenidos durante muchos años, no contra la ciencia ortodoxa, sino al lado de ella, en Woerishofen y en gran número de establecimientos similares montados con arreglo al mismo modelo en Alemania, Austria, Suiza, Francia, etc., colocan al abate Kneipp en el número de los bienhechores de la humanidad doliente.

Poco importa que se siga uno ú otro procedimiento para la curación de los enfermos; el caso es que al fin resulten éstos realmente curados.

¡Los periodistas!

Dice el *Heraldo Español* de Santo Domingo:

«Un director de periódico se ha suicidado, dejando escrita la siguiente nota, que explica los motivos que le obligaron á tomar tan seria determinación.

Dice así:

«Si se pone mucho material sobre política, los suscritores se borran, porque están hastiados de política; dejan la suscripción, porque el periódico es insipido y pesado. Si se publican muchas noticias, se disgustan, porque dicen que son mentira; si se omiten, los lectores dicen que se suprimen para ocultar al pueblo la verdad.

Si se ponen chascarrillos y gacillas jocosas, dicen que uno es payaso; si se omiten, aseguran que el periodista es un viejo fósil que huele á sarrisa.

Si se publican artículos originales, dicen que no valga la pena de ocuparse espacio con ellos, habiendo tanto bueno que escribir. Si se copia, dicen que uno escribe con pluma de ganso.

Si se ataca á una colectividad ó un personaje me llaman grosero; si alabo, manejador de incensario parcial y vendido.

Si hablo bien del Gobierno, dicen que no puedo hacer otra cosa y que estoy buscando un empleo; si mal, me llaman traidor y enemigo del orden público. Si escribo en sentido liberal, me califican de damagogo; si en sentido conservador, de retrógrado y ultramontano.

Si pago puntualmente mis cuentas, dicen que me estoy haciendo rico á expensas del público; si no las pago, entonces dirán que soy un tramposo y deshonesto. ¡Que vengan los críticos á hacerlo mejor! Mientras tanto, les dejo con gusto el camino expedito y me suicido para librarme de tantas calamidades.»

La casa

GELABERT

se ha trasladado á la calle de

Brossa, 19

Sección oficial

Extracto del «Boletín»

En el *Boletín Oficial* de la provincia, número 4759, correspondiente al jueves último, se publica:

Orden para que sean recogidos los tipos ilegales de pesas y medidas antiguas, cuya existencia y uso en manos de particulares se hubiese tolerado.

Otra para la busca y captura de Antonio Marmol Requena, fugado del Penal de Granada.

Envío de un recurso de alzada al Ministerio de la Gobernación.

Acuerdos tomados por la junta provincial de instrucción pública.

Precios de artículos de consumos.

Determinación de las secciones de contribuyentes para la designación de los Vocales asociados que deben formar parte de la Junta Municipal de esta ciudad durante el actual año económico.

Gastos de obras municipales de Escorces.

Hallazgo de una lechona en Lloseta.

Exposición del reparto de la contribución territorial sobre la riqueza urbana, del presupuesto y cuentas municipales, de la matrícula industrial y del reparto del impuesto de sal en Marratxi y del patron de cédulas personales de Valldemosa.

Nombramiento de Juez municipal de Bañalbuñar.

Llamamiento á los que se crean con derecho á la herencia de don Pedro Rubio, fallecido en Madrid.

Citación á D. José Estades y Coll (a) Galló, contra quien se siguen autos ejecutivos promovidos por la Razon Social «Bernardo Estades» de Marsella.

Llamamiento á los que se crean con derecho á la herencia de D. Felipe Gaspar y Pascual, fallecido en Palma.

Otro á Andrés Salleras y Sagreras, interesado en un expediente de pobreza.

Otro á Guillermo Cánovas Garbell, vecino que fué de Alcaldía, para que se presente á percibir cierta cantidad.

Otro á D. Heriberto Granells y Palmer, para que se presente á declarar en autos que contra él sigue doña Juana Ana Palmer.

Otro á los herederos de Antonia Perelló Simonet interesados en autos sobre pago de cantidad.

Pago del importe de terrenos expropiados para una obra militar.

En la sección de la Gaceta se insertan el pago de condiciones para el arriendo de la fabricación y venta exclusiva de las pólvoras y materias explosivas, una real orden resolviendo que los artículos 149 y 154 de la ley de reclutamiento del ejército deben aplicarse á todos los mozos que en la actualidad se hallan sujetos al servicio militar en filas, sea cual fuere el reemplazo á que pertenezcan, y otra declarando limpias las procedencias del puerto de Nangasski (Japon), por haber desaparecido de allí el cólera.

Testimonios de eminencias médicas

El Dr. Esquerdo de Barcelona certifica:

Atendiendo á las instancias del ilustrado y laborioso farmacéutico, D. C. Giol, he examinado y ensayado el *Elixir* que prepara y en el cual figura como factor principal la *ingluvina*, pudiendo atestiguar que además de cualidades organolépticas que hacen recomendable y fácil su administración, resulta ésta altamente beneficiosa siempre que la *insuficiencia funcional gástrica* sea un elemento patológico digno de ser atendido, en las alteraciones químicas de la digestión estomacal se halla justificado el empleo del *Elixir* que prepara el señor Giol ya se considere la perturbación digestiva como manifestación primordial y más importante, ó llegue á adquirir proporciones, aunque figure, como supeditada á trastornos del aparato digestivo de otros órganos ó del conjunto del individuo.

Dr. Pedro Esquerdo

Médico de número del Hospital de Sta. Cruz de Barcelona

Nota: El Elixir Giol se vende en todas las buenas farmacias de España y del extranjero.

Palma

—Decididamente saldrá esta noche para Valencia en viaje extraordinario, el magnífico vapor *Bellever*, con notable rebaja de precios.

Según nuestras noticias, el número de viajeros que el *Bellever* conducirá á la ciudad del Cid será numerosísimo.

—Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Selva ha puesto en conocimiento de la primera autoridad civil, que sobre las seis de la tarde del día 19 del actual, recorriendo el predio *Son Nebot* el propietario del mismo llevando una escopeta en la mano, tuvo la desgracia de caerse disparándose la indicada arma, y produciéndose una grave herida en la nalga izquierda.

Por la del puesto de Artá han sido denunciados al Juez municipal de la misma, dos sujetos á quienes sorprendió cazando con escopeta sin estar provistos del correspondiente permiso para usarla.

Participa la del puesto de Andraitx haber denunciado al alcalde de la misma, á un sujeto que estaba apacentando sus ganados en el predio denominado *Ses corteradas* de aquel término municipal.

—El vapor *Bellever* ha traído procedentes de Londres, una porción de bicicletas de la renombrada marca «The Royal Eagle» entre las cuales hemos visto varias para señoras.

Dichas bicicletas van consignadas á los señores Pajo dueños de la Relojería Suiza.

—El mejor preparado para el estómago *Elixir Ingluvina Giol*. Véase el anuncio en la cuarta plan a.

Telegramas

de los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 24, 4 m.

En Sevilla se reunieron trescientos silvelistas

El Sr. Sanchez Bedoya pronunció un eloquente discurso de ruda oposición al Gobierno.

Dice que la prensa de su partido en unión con *El Nacion*, defenderá los quebrantados intereses de la patria y que se creará un nuevo órgano del partido.

Perez

Madrid 24, 4 m.

El Sr. Cánovas del Castillo ha conferenciado largamente con la Reina Regente en San Sebastian.

Telegrafian de Hamburgo que á consecuencia de los últimos temporales se ha ido á pique un lanchon con cuarenta y cinco personas.

Todas se ahogaron.

Los mineros de Virginia se declararán en huelga el próximo lunes.

Perez.

Madrid 24, 4 m.

El Gobernador de Barcelona ha puesto en libertad un hombre, un niño y tres mujeres procedentes de Manresa, detenidos con motivo de los sucesos ocurridos en dicha población.

El asunto de la huelga ha mejorado mucho.

Perez.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Crédito Balear.	51'
Cambio Mallorquín.	5'
Fomento Agrícola.	66'
Ferrocarriles de Mallorca.	31'
Alumbrado por Gas.	80'
Salinas de Ibiza.	200'
La General Mallorquina.	4'
Bonos municipales.	34'
La Islaña Marítima.	48'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	3'

Valores públicos

Madrid 22, 4 t.	
4 p 8 interior perpétuo.	64'65
4 p 8 exterior perpétuo.	80'75
4 p 8 amortizable.	95'05
Cubas.	79'75
Cubas nuevas.	79'75
Banco de España.	100'
Tabacos.	100'
Franco.	30'10
Libras.	32'66
Barcelona 22, 4 t.	
4 p 8 interior.	64'67
4 p 8 exterior.	80'70
4 p 8 amortizable.	95'12
Cubas 86.	95'12
Colonias.	23'50
Nortes.	23'50
Francia.	30'10
Madrid.	100'
París.	62'50
Renta Francesa.	100'
Londres.	32'66

Alcaldía de Palma

De conformidad con lo prevenido en la vigente ley de reclutamiento, el día 1.º del próximo mes de Agosto, tendrá lugar por lista, el ingreso en caja de los mozos del actual reemplazo y de los declarados soldados procedentes de las revisiones de los tres últimos; debiendo advertir á dichos mozos que la presencia á dicho acto es voluntaria.

Lo que se hace público para conocimiento de los mozos interesados.

Palma 24 Julio 1897.—El Alcalde, Sberr.

Banco de España

Se avisa á los tenedores de los resguardos hasta el número 65 de facturas de carpetas provisionales de Obligaciones de Aduanas al Canje, que pueden desde luego retirar los títulos definitivos.

Palma 22 Julio de 1897.—El Secretario, Enrique Villarrazo.

Plaza de Toros de Palma

El domingo 25 de Julio de 1897 á las cuatro y media de la tarde gran acontecimiento por la reputada Compañía Gimnástica, Acrobática y Recreativa que dirige

MR. JEAN C. LLAVE

gran ilusionista, sin rival en la prestidigitación.

Entrada general, un real.

Imp. de B. Botgar

Edición de la tarde

SABADO 24 DE JULIO DE 1897

El cementerio clandestino de Sevilla

Sigue ocupando hondamente la atención de Sevilla el hallazgo de los dieciséis cadáveres descubiertos en las bóvedas de la parroquia de San Pedro.

Lo que parece desprenderse de todos los indicios es que el sacristán José Orellana se dedicaba a enterrar clandestinamente cadáveres y restos humanos, por lo que debía recibir cantidades de consideración.

Las diligencias practicadas por el juzgado y el reconocimiento de los médicos forenses parecen haber prestado, hasta ahora, poca luz al asunto, por no haber en los cadáveres señales que indiquen su procedencia.

En los dieciséis cajones los hay de todos tamaños, desde el de tabacos que encierra un feto, hasta los de grandes dimensiones que contienen cadáveres de adultos.

Entre estos últimos hay uno en que se han encontrado unos restos que, según opinión facultativa, debieron pertenecer a un joven de dieciséis á dieciocho años.

El parecer de los forenses es que éstos debieron ser exhumados de algún nicho del cementerio una vez cumplido el plazo de la ley.

Para afirmar tal cosa se fundan en el color que presentan y que es el de los cadáveres enterrados hace largo tiempo.

La cabeza conserva todavía gran cantidad de cabello largo.

En los demás cajones hay niños que debieron morir al año de nacidos y otros fetos que debieron nacer muertos á juzgar por la falta de completo desarrollo que en ellos se observa.

Los pocos fragmentos de trapos y ropas hallados en los cajones no han ofrecido más que una señal de la que, aun siendo muy vaga, espera sacar partido el juez instructor.

Esta es una marca que se ve en un trozo de pañal festoneado y que tiene bordada la cifra C. C.

Las condiciones en que se encuentran los cadáveres no permiten á la ciencia averiguar la causa que ha producido la muerte, por lo cual tan importante cuestión tendrá que encomendarse á otra clase de gestiones.

Las cajas, después de numeradas é inventariadas escrupulosamente, han quedado en depósito en el cementerio de San Fernando, donde serán enterrados.

Hasta ahora no son conocidas las declaraciones de los tres detenidos.

Palma

Hemos sido galantemente obsequiados con un ejemplar del *Discurso de gracias* que el día 2 de Marzo último leyó su autor nuestro compañero en la prensa D. Miguel S. Oliver en la fiesta XXXIX, de los Juegos Florales de Barcelona.

Esta bellísima obra literaria en catalán lleva en páginas alternas y correlativas la correspondiente versión castellana y va seguida de una linda poesía *Monserat*, debida también al número del señor Oliver y dedicada á D. Francisco de S. Maspons, presidente honorario del «Centro Excursionista de Cataluña.»

Las dos composiciones forman un opúsculo de cuarenta y dos páginas tan sencillo como elegante, gallarda muestra de los méritos literarios de nuestro digno compañero el director de *La Amudaina* y de la altura á que han llegado en sus trabajos tipográficos los señores Ameugual y Muntaner.

Agradecemos sinceramente al distinguido autor de *Discursos de gracias* la deferencia qua ha tenido con nosotros.

Se ha dispuesto de Real orden que en las provincias donde no esté arrendado el impuesto de cédulas personales, descuenten los habilitados el importe de las mismas á las clases activas y pasivas del Estado, participos de cargas de justicia, administradores de Loterías, etc., al satisfacer á los interesados la mensualidad de Julio en los primeros días de Agosto próximo.

Se ha concedido la jubilación que le corresponde según su clase y categoría, á D. Plácido M.ª Bolseiro, Cura párroco propio de Yagüé y Grande (Habana) que al dejar aquel cargo fijó su residencia en Mallorca y desde hace dos años se encuentra en esta ciudad.

Le felicitamos. Don José Barceló Gil ha presentado en este Gobierno de provincia el reglamento de la nueva Sociedad *El Fomento de la Zapatería*, instalada en la calle de Verí, número 17.

El precio medio obtenido por el trigo en esta provincia durante el mes de Junio último fué de 31' 65 pesetas; el de la cebada, de 21' 71 y el del maíz, de 23' 17.

El precio mayor alcanzado por el trigo fué de 36' 50 pesetas en Luca y el menor de 25' 75 pesetas en Manacor; el mayor de la cebada fué de 26 pesetas alcanzado en Luca y el inferior de 14' 10 pesetas en Manacor; el precio más alto alcanzado por el maíz accendió á 24' 60 pesetas en Palma y el menor fué de 22 pesetas en Luca.

Mañana domingo se celebrará en el Santuario

de la Virgen de la Bomanova la acostumbrada fiesta anual dedicada al Sagrado Corazón de Jesús.

Por la mañana á las diez, expuesta Su Divina Majestad, se cantará la misa mayor á toda orquesta, partitura del maestro Dietk, estando el sermón á cargo del orador sagrado D. Antonio Palmer.

Por la tarde, á las seis, también con exposición del Smo. Sacramento se cantará el sagrado Trisagio á la Santísima Trinidad, y después de la devoción consagrada al divino Corazón de Jesús, tendrá lugar la reserva precedida de T.-Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos del D.ñico Corazón en aquella comarca.

Sabemos que muchos vecinos de las cercanías de *Can Perantoni* están decididos á presentar una reclamación ante el señor Gobernador en vista de los numerosos abusos deshonestos que se cometen todas las tardes por parte de una cuadrilla de adanes que concurren á beneficiarse en aquella plaza.

Esperamos que la autoridad ponga eficaz remedio á tales desmanes, en bien de la moral y cultura de esta población.

Los agentes de policía han puesto á disposición del señor Juez un individuo que había hurtado un trozo de cañería de plomo en una obra que se está efectuando en la plaza de Abastos.

Por ser hoy el santo de la Reina Regente, se han hecho las salvas de artillería y demás honores propios de los días de gala.

El Ayuntamiento Constitucional de Tarragona nos ha remitido un ejemplar del Certamen Coral que se ha de celebrar el día 19 de Agosto á las diez de la mañana en la Plaza de Toros de aquella ciudad.

A las siete de esta mañana ha fondeado en el puerto el vapor *Belver*, procedente de Barcelona.

A la hora de itinerario ha emprendido su marcha el vapor *Union* correo de Ibiza y Alicante.

Esta noche la música del Regional tocará las siguientes piezas en el paseo del Born:

- 1.ª Paso doble *El Obé Santos*.
- 2.ª Sinfonía *Mignon*, Thomás.
- 3.ª *Sardana de Garin*, Bretón.
- 4.ª *Preludio Muerte de Garçilaso*, Espinosa.
- 5.ª *Po.ka Los Lagartos*, Wagner.

La Junta Provincial de Instrucción pública en su última sesión acordó felicitar á D. Juan Vidal, Maestro de Llubí, por el primer premio obtenido en la Exposición Balear de Sóller y agradecerle su atención.

Felicitar también á D. Juan Boejam por su obra *Harmonías Científicas* y dar las gracias por el ejemplar remitido á la Junta.

Y reconocer á D. Antonio Portell, D. Miguel Sam, y D. Nicolás Muntaner como habilitados de varios maestros que les confieren dicho cargo.

El día 1.º del próximo mes de Agosto, tendrá lugar por lista, el ingreso en caja de los mozos del actual reemplazo y de los declarados soldados procedentes de las revisiones de los tres últimos.

El Alcalde advierte á los mozos que la presencia á dicho acto es voluntaria.

Servicios prestados por la guardia civil: Notifica la del puesto de Selva haber detenido y entregado al Juez municipal de la misma á dos individuos presuntos autores de la corta de 150 pinos del monte comunal de Cimari y sitio conocido por *Sas Planas*.

Da cuenta la del puesto de Pollensa haber sido hallado cadáver en su misma morada la vecina Margarita Cerdá Cerdá de 74 años de edad, habiendo sido producida su muerte según dictamen facultativo, por un ataque apoplético.

Inmediatamente el Juzgado se puso á practicar las diligencias del caso, siendo trasladado el cadáver al cementerio.

La del puesto de Sansellés, participa haber detenido á un muchacho de 15 años de edad, presunto autor de la tentativa de violación de una niña de 7 años de edad vecina del lugar de Riberts.

Por la del puesto de Porreras fué detenido y entregado á la autoridad competente un individuo presunto autor de haber penetrado en una casa de aquella villa, maltratando á la dueña anciana de 73 años de edad, produciéndole algunas contusiones.

Noticias del Ejército

Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.—Por Real orden del 17 del actual y de acuerdo con lo informado por la Comisión mixta de Reclutamiento, ha sido desestimada la instancia promovida por el soldado del regimiento Regional de Baleares número 1 Francisco Pastor S.éas, en solicitud de que se le exceptuase del servicio militar activo.

Además se ha dispuesto que todos los demás individuos comprendidos en el acuerdo de la citada corporación, pasen desde luego á prestar sus servicios en los cuerpos y distritos que les haya correspondido, según el número que obtuvieron en el sorteo.

Sueldos, Haberes y Gratificaciones.—En una circular del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que á los jefes del Ejército que con arreglo al artículo 123 de la ley de reclutamiento vigente, hayan sido ó sean nombrados vocales delegados de la autoridad militar en las Comisiones mixtas de reclutamiento, siendo su situación la de agregados con el solo disfrute de las cuatro quintas del sueldo de su empleo, se les abone el quinto restante, desde el mes siguiente á la fecha de su nombramiento, mientras desempeñen dicha delegación.

Al mismo tiempo se encarga á los Capitanes generales que al conferir dichos cargos, lo hagan con preferencia á favor de jefes pertenecientes á las plantillas de los regimientos de reserva de Infantería ó Caballería de su demarcación y que radiquen en las respectivas capitales de provincia.

Ascensos.—Han sido promovidos al empleo de segundos tenientes de Infantería con la antigüedad 18 de Junio último, por haber terminado con aprovechamiento el plan de estudios don José Maragás Cabot, don Eugenio Zamora Caballero y don Federico Torres Simó.

Pensiones.—Se ha concedido á Pedro Juan Perrelló Misaret y Petra Fout Domingo, padres de Pedro, soldado que fué del ejército de Cuba, la pensión anual de 182 60 pesetas, á ambos por la Delegación de Hacienda de esta provincia, desde el día 20 de Marzo último.

Armamento y municiones.—Con el fin de facilitar la instrucción teórica de las fuerzas armadas con el fusil M.úser reglamentario, se ha dispuesto que se dote á cada una de las compañías de los cuerpos de Infantería, con un ejemplar de *La mina mural del fusil Maüser español, modelo 1893*, debiendo sufragarse el coste de la adquisición con cargo á los fondos de material de los cuerpos.

Los que regresan

En el vapor *Belver* ha llegado esta mañana el primer teniente de infantería D. Miguel Martínez Martínez, que regresa de Cuba herido.

A causa del mal estado en que se encontraba el señor Martínez, nos ha sido imposible adquirir detalles de los muchos combates en que ha estado y de las recompensas obtenidas por su valor y heroísmo, los cuales nos procuraremos para hacerlos públicos.

En el mismo vapor han llegado los siguientes soldados que regresan enfermos ó heridos de Cuba y Filipinas:

Ramón Obrador, natural de Felanitx, pertenecía al regimiento de María Cristina y ha estado en muchos combates. Regresa por enfermo para continuar su servicio en el regimiento regional número 1 Marchó á Cuba hace unos veinte meses.

Francisco Cubí, natural de Oñisuela, provincia de Alicante, pertenecía al Batallón Provisional de Cuba y regresa por enfermo. Salió de esta para la Gran Antilla el día 29 de Septiembre de 1895.

Francisco Cill Juan, natural de Palma, pertenecía al Batallón Provisional número 2 la guarnición en Manzanillo y ha estado muchos meses enfermo de fiebres en el hospital. Fué á Cuba hace unos veinte y seis meses.

Jaime Pizá, natural de Muro, pertenecía al Batallón Provisional y regresa por enfermo; Marchó á Cuba por suerte el 29 de Septiembre de 1895.

Francisco March, natural de Santa Margarita pertenecía al Batallón de Cazadores número 13, destacado en Balear y regresa por enfermo. Fué á Filipinas hace unos siete meses.

Juan Perrelló Simó, natural de La Puebla, pertenecía al arma de caballería y regresa por enfermo. Ha estado en los combates de Silang y Bataan. Salió para Filipinas hace cinco meses.

Pedro Nicolás Cerdá, natural de Muro por pertenecía al arma de Caballería y tomó parte en los combates de San Nicolás y Novales, saliendo ileso. Atacado por fiebres ingresó en el Hospital donde ha estado algunos meses. Marchó á Filipinas hace ocho meses.

Mateo Obrador, natural de Felanitx, pertenecía al arma de Artillería y regresa por enfermo. Tomó parte en los combates de Silang é Ilayuga, saliendo ileso.

Y Antonio María Ferrer, natural de Ibiza, pertenecía al Batallón de cazadores número 13 y ha estado en los combates de Binyrga é Inua. Regresa por enfermo. Marchó á Filipinas el mes de Febrero de este año.

La mayor parte de ellos tienen cruces del Mérito militar pensionadas.

Han sido socorridos con ropas y dinero por los correspondientes de *El Imperial* en Barcelona y Santander, mostrándonos sumamente satisfechos del buen trato que se les ha dado en los sanatorios de dichas poblaciones.

Noticias de Ibiza

La causa que se instruye contra el carabincero Nebot, preso en este castillo, ha sido declarada de la competencia del cuerpo de carabineros, de la cual ya se habrá encargado á estas horas.

Hoy han sido repartidos al público programas en gran número, detallando la sección de cucañas y demás diversiones populares, que forman parte de los festejos que han de tener lugar los días 6, 7 y 8 del próximo Agosto.

La redacción de estos anuncios tirará algo al calor.

Se nos dice— escribe un periódico—que se trata de poner en vigor, un artículo de no sabemos qué reglamento ó código, que prohíbe á las embarcaciones menores, aunque sean de recreo, salir del puerto sin ir tripuladas por un patón y marineros necesarios y sin haberse despachado antes en Sanidad.

Si llega esto á confirmarse, no va á ser pequeño el fastidio que caerá sobre muchísima gente, y en especial la clase pecadora.

Procedentes de Filipinas, en cuyos gloriosos combates han tomado parte, desembarcaron ayer del vapor correo dos soldados, hijos de esta isla, á quienes se ha concedido licencia por enfermos.

Uno de ellos ostenta dos cruces en el pecho. ¡Las heroicidades que habrá realizado este soldado para ganar tales distinciones!

Globo submarino

Los periódicos de París traen noticias detalladas de un invento destinado seguramente á hacer inútiles las escifndras y campanas de buzos.

El aparato bautizado por su autor con el nombre de «Trabajador submarino», ha hecho pruebas con resultado feliz. Consta de una esfera metálica hueca de ocho centímetros de espesor, tres metros de diámetro y peso de 10 toneladas. Lleva una porta de luz de cristal grueso, por la que puede verse cuanto pasa en derredor. Se puede trabajar con ayuda de picos, palas y otros instrumentos, articulados y metidos desde dentro.

Permitirá descender á 400 metros de profundidad, y por su sencillo y cómodo mecanismo puede evolucionar por sí propio con la ayuda de hélices que le permiten ir adelante ó hacia atrás. Se comunica con el exterior con un cable y un hilo telefónico, y ofrece gran seguridad, porque basta hacer uso de un juego de palancas pegadas á sus costados para ponerle á flote inmediatamente.

La ventaja más positiva es, sin duda, que los trabajadores no sentirán la presión atmosférica, porque permanece siempre la misma dentro del globo, en el cual hay también aire suficiente para el consumo regular de cuatro hombres durante cuatro horas.

Telegramas

De los correspondientes de *El Liberal*

Madrid 24, 10'40 m.

En el Consejo de guerra celebrado en la Habana han sido sentenciados á muerte varios insurrectos.

En breve se dará cumplimiento á la sentencia.

Inglaterra reclama una indemnización para sus súbditos residentes en Cuba, y que han sido perjurados por causa de la guerra.

Perez.

Madrid 24, 10'30 m.

Turquía envía treinta y dos batallones á Creta en vista de la agitación que reina en dicha ciudad.

En Portugal se ha ordenado se tomen precauciones.

En todas las plazas de la frontera se ejerce gran vigilancia.

Perez

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Jaime apóstol patrón de España CUARENTA HORAS

En Santa Magdalena, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas á su titular: exposición á las nueve y media en seguida se cantará la misa mayor. Al anochecer continuará la novena de la Beata Catalina Tomás y la reserva.

CULTOS

En la Catedral, fiesta en obsequio de San Jaime. A las diez y media se cantará la misa mayor en la que predicará el M. I. Sr. D. Pedro J. Campiús, Canónigo Magistral.

En San Jaime, fiesta en honor de su Titular: á las nueve y media horas y la misa mayor solemne con sermón que dirá D. Juan Barceló. Por la tarde los actos de coro, al anochecer se hará un ejercicio en honor del Santo.

En San Nicolás, fiesta dedicada al Santo Cristo. A las diez se cantará la misa mayor con sermón por D. Jaime Triay.

En el Socorro, á las siete misa de comunión general para los curatos y cofrades de Nuestra Señora de la Corra. Por la tarde el ejercicio de costumbre con plática por el P. Vicente Masádez. CORTE DE MARÍA.—En el Hospital, á la Virgen de la Asunción.

Lunes.—En San Miguel, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Beata Catalina Tomás: exposición á las diez en seguida se cantará tercera y la misa mayor en honor de Santa Ana con sermón á cargo de D. Francisco Pascual. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, conclusión de la novena de Santa Ana y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen de la Paz.

Banco de España

Se avisa á los tenedores de los resguardos hasta el número 160 de facturas de carpetas provisionales de Obligaciones de Aduanas al canje, que podrán recoger los títulos definitivos el 23 del actual.

Se previene asimismo á los que tengan en esta Sucursal en depósito ó dados en garantía esta clase de valores, que podrán retirar el cupón vencimiento de 15 de Agosto hasta el 31 del corriente y que desde el 2 de Agosto próximo podrán presentar en estas oficinas los cupones de dicho vencimiento.

Palma 24 Julio de 1897.—El Secretario, Enrique Villarraza.

5 céntimos

EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Todas las enfermedades

DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona

Usese siempre el **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del Estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: Farmacia Giol, Poniente, 31; Barcelona

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Lliteras.